

## ПОРТРЕТ ЛИДЕРА-ПРОГРЕССИСТА

Ольга Крыштановская



Ольга Крыштановская — доктор социологических наук, директор Института прикладной политики, крупнейший специалист по современным российским элитам. Автор книги «Анатомия российской элиты» (М., 2005).

Ярославский форум был очень важным для России событием. Россия должна на равных говорить о мировых проблемах, как великая держава. Нам нужно обсуждать вопросы геополитики и новой мировой архитектуры. **Важными темами для нас до сих пор являются и недостаток легитимности правящей элиты, преодоление антагонизма власти и народа, который достался нам по наследству от XX века.** И перед Дмитрием Медведевым стоит дело разрешения этих непростых задач, как на внутреннем, так и на внешнеполитическом направлении.

\*\*\*

Кто такой Дмитрий Медведев? Это президент нового для России типа. Интеллигент. Критикует нашу отсталость. Говорит о необходимости рывка, об интеллекте, инновациях.

«Суверенная демократия» Путина сменилась лозунгом модернизации. Жесткость политического курса — «оттепелью», концентрация власти — ее плюрализацией.

На кого же похож наш президент?

Кто-то проводит исторический пунктир «Хрущев — Горбачев — Медведев». Кто-то сравнивает реформы Медведева с демократизацией 90-х. Другие видят в Медведеве лишь послушного ученика своего предшественника — Путина.

**Эта кажущаяся эклектичность политики Медведева заряжена на удержание баланса сил, с таким трудом достигнутым в «нулевые».** Для рывка в будущее необходимо сшить разорванную историю России, найти пункты консенсуса, сиречь точки роста.

\*\*\*

**Есть в политике Медведева одна отличительная черта: это прогрессизм.** На нашем политическом небосклоне уже давно не появлялось никого, кто говорил бы о прогрессе как о доминирующем тренде развития.

Борис Грызлов защищает позиции консерватизма, то есть сохранения системы. Геннадий Зюганов зовет страну в позавчера, предлагая восстановить политический режим 30-летней давности. Правые предлагают вчерашнюю повестку дня.

На этом фоне прогрессизм Медведева выглядит впечатляюще. Он тревожит воображение. Его командой найдена особая идеологическая ниша. Давно, кстати, пустовавшая. С советских времен подзабыли мы о словосочетании «научно-технический прогресс», запямятовали о том, что означают аббревиатуры НИИ, НИР, НИОКР. Как мы соскучились по цели *вперед*: вдохновляющей, объединяющей, мобилизующей!

**Когда-то Дмитрий Медведев признавался, что его любимым детским чтением была «Малая советская энциклопедия».** Возможно, именно от туда он вынес свое представление о прогрессе, о революции не классовой, а научно-технической. Возможно, свою роль сыграла и мода на научную фантастику в те годы, когда происходило становление личности президента.

Теперь подзабытые слова о про-

грессе превращаются в новую политику. Политику синтеза, вобравшего в себя и советский прогрессизм, и хрущевскую оттепель, и горбачевскую перестройку, и ельцинскую демократизацию, и путинскую стабилизацию.

\*\*\*

Но возникает вопрос: а возможно ли ради модернизации страны отодвинуть на второй план идеологию? Может ли президент объединить народ на решение исключительно технологических, инженерных целей, не затрагивая политически чувствительных вопросов? Стратегия развития необходима, хотя на время стройки ее может заменить техзадание и сметная документация.

Мы помним сталинскую индустриализацию, освященную идеями построения самого справедливого общества на свете. Но помним и другие примеры: модернизационные прорывы в Германии и Франции, в странах Америки и Азии. Рывок требует экстремальной концентрации. А в рамках таких усилий стратегическая цель выступает дополнительным стимулом для трудового подвига.

Модернизация не снимает с повестки дня вопрос о стратегии развития. Здесь нужна отчетливая политика. И все-таки — идеология.

Президент-прогрессист нуждается в партии, на поддержку которой он мог бы опираться. Такой партии в стране пока нет. Левый фланг слабеет, правый — деморализован, кастрирован, повержен. Социальный запрос на партию прогресса и модернизации очевиден. А значит, такая партия должна возникнуть. Это будет партия правее единокороссов, партия, способная дать нашей политической системе необходимый баланс. Ведь тогда «потерянный электорат», оставшийся от крушения российских либералов, наконец обретет своего лидера. **А для Медведева прогрессистская партия стала бы ключом к долгосрочной политической карьере.■**

Специально для РЖ